

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznik	Półrocznik	Kwartalnik	Miesięcznik
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odnośzenie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów ulgowych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
 Rękopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowujemy.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt Ś-to Jerski № 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ

Nadesłane za wiersz petytowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
 Ogłoszenia na 1-str. o pożycz. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rub.
 Reklamy za wiersz petytowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz pet. lub jego miejsce na 1 str. 50 k. po tekście 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
 Ogłoszenia zwyczajne miejscowe za wiersz pet. lub jego miejsce 20 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop.
 Ogłoszenia w niedzielnym numerze o 25 proc. drożej.
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opl. poczt.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metzla i S-ka, Wielka 33, telefon № 893. Po godzinie 6 zeg. — nekrologi i linos niesterpiąca zwiokt za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał I na półrocz I na rok 1913. który wyjdzie w dniu 23-im grudnia r. b. — Administracja pisma i Dom Handlowy L. i E. Metzla i S-ka, już przyjmują ogłoszenia po cenach zwykłych. Pożądane są wcześniejsze zamówienia.



OPUŚCIŁ PRASĘ
„KALENDARZ WILEŃSKI INFORMACYJNY”
 na rok 1913. Rok wydawnictwa VIII.
 Obok rozszerzonego działu informacyjnego „Kalendarz Wileński” na r. 1913 zawiera Kronikę najważniejszych wypadków i spraw roku ubiegłego, czyli zwięzłe przedstawienie drobiazgowych szczegółów, tak naszego, jak i ogólnoludzkiego. Artykuły poświęcone tym, których rocznie dziś naród święci, jako to: Tadeusza Czackiego, Józefa Korzeniowskiego, Ks. Józefa Poniatowskiego, Wł. Syrokomli, Bolesława Prusa, Akt Unji Horodeńskiej. — Statystykę porównawczą, poglądowo-illustrowaną i t. p.
 Odpowiadanie ilustracje dopełniają treści.
 Cena kop. 35, w kart. 45. Do nabycia we wszystkich księgarniach.

POLSKI TEATR MIEJSKI w Wilnie
 pod kierunkiem JANA PAWŁOWSKIEGO i JULIANA STRYCHARSKIEGO.
 Dziś, w środę:
„ORLE” dramat historyczny Rostanda. Inscenizował F. Ruszczyk.
 Anons: Jutro „Warszawianka” i „Psyche”.
 Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyr. I. SZUMANA. Telefon № 361.
 Dziś występ kowbojów amerykańskich.
 Po za konkurencją! **LES 3 ARISONAS** Atrakcja nadprogramowa.
 Występ polskiej artystki **M. Tokarskiej**.
 Gwiazda paryska **Clo-Max**.
 28 JUNE PROGRAMU 28 JUNE.
 Początek o godzinie 11-ej wieczorem. Codziennie świeżo ostrygi.

miejsu świeżo zamianowanego prefekta policji w Salonice, pułkownika Montferato, przysłanego z Aten. Cenzura grecka surowo wzbroniła, jak zostało stwierdzonym, telegrafować do dzienników europejskich, że bułgarzy wkroczyli do miasta w parę godzin później po wojskach greckich. Bułgarzy zajęli wyżyny przyległe wokół Saloniki i wszystkie armaty skierowali na miasto, co znaczy, że trzymają greków pod ogniem swych dział. Dawna nienawiść, która zresztą nigdy nie wygasła pomiędzy ludnością bułgarską i grecką, od paru dni przyjęła rozmiary zatruwających.
 Ludność bułgarska Macedonii, która według porozumienia pomiędzy sprzymierzonymi powinna stanowić część pasa greckiego i serbskiego, bynajmniej nie jest skłonna do zrezygnowania na tę ofiarę i wcale nie ukrywa swego wielkiego niezadowolenia.
 Oto fakty konkretne i dobitne. Zatarg pomiędzy sprzymierzonymi stanie się daleko większym, kiedy będzie chodziło o podział terytoriów zabranych od Turcji.
 Dr. Ismail-Bej.

W roku 1913-ym PO CENIE ZNIŻONEJ
 MOGĄ PRENUMEROWAĆ prenumeratorki „Kurjera Litewskiego” następujące wydawnictwa:

- „Dzieje porobiorowe Litwy i Rusi” — Cena zeszyt k. 35, z prenumerat. „Kur. Lit.” k. 25, z przesyłką k. 40; dla prenumerat. „Kur. Lit.” k. 25, z przesyłką k. 30. (Przyjmuje się prenumeratę tylko na 6, 12 i 24 zeszyt).
 - „Biblioteka Pamiętników” — w Wilnie 1 z przesyłką pocztową rocznik rb. 8, półrocznik rb. 2. Dla prenumeratorki „Kurjera Litewskiego” w Wilnie rocznik rb. 6, półrocznik rb. 3 kwartalnik rb. 1,50. Za odnośzenie do domu 5 kop. miesięcznie. Z przesyłką pocztową rocznik rb. 7, półrocznik 3,50, kwart. 1,75.
 - „Tygodnik Ilustrowany” — dla prenumeratorki „Kur. Lit.” rocznik z przesyłką rb. 10, półrocznik rb. 5, kwart. 2,50; zamiast rb. 12, 6 i 3.
 - „Świat” — po niższej cenie dla prenumeratorki „Kur. Lit.” rocznik z przesyłką rb. 8, półrocznik rb. 4, kwartalnik rb. 2; zamiast rb. 9 rocznik, rb. 4,50 półrocznik i rb. 2,25 kwart.
 - „Bibl. Dzieł Wyborowych” — po niższej cenie dla prenumeratorki „Kurjera Lit.” rocznik rb. 11 k. 60, półrocznik 5,80; zamiast 12,60 i 6,30; w oprawie rocznik rb. 17 kop. 60, zamiast rb. 18,60.
 - „Tygodnik mór i powieści” — z dodatkiem „NASZ DOM” po niższej cenie dla prenumeratorki „Kurjera Lit.” rocznik rb. 5,40, półrocznik rb. 2,70; zamiast rb. 6 rocznik i rb. 3 półrocznik.
 - „Przyjaciel dzieci” — po niższej cenie dla prenumeratorki „Kur. Lit.” rocznik rb. 4,50, półrocznik rb. 2,25; zamiast rb. 5 i 2,50 z Biblioteką dla młodzieży w opr. oc. miesięczną książką rb. 6,30, półrocznik rb. 3,15.
 - „Mapa Litwy i Białej Rusi” — po niższej cenie dla prenumeratorki „Kurjera Lit.” rb. 1 na płótnie rb. 2, (zamiast rb. 2 i 3), przesyłką kop. 50.
- Prenumeratę przyjmuje Administracja „Kurjera Litewskiego” w Wilnie, prosp. Ś-to Jerski № 28, telef. № 129

OPUŚCIŁ PRASĘ zeszyt XIII^{ty}
Dziejów Porobiorowych Litwy i Rusi.
 Administracja „Kurjera Litewskiego” niniejszem zawiadamia Szan. Klientów, iż ogłoszenia na dzień następny przyjmowane są **tylko do godz. 3-ej popoł.**
 Ogłoszenia podane później, z powodu warunków technicznych w następnym numerze zamieszczone być nie mogą.

Sytuacja międzynarodowa.
 Rokowania pokojowe.
 Na poniedziałkowym posiedzeniu konferencji pokojowej przedstawiciele Turcji ostatecznie zdecydowali się nie protestować przeciwko udziałowi delegatów greckich, jak również już nie należą do pozwolenia dowozu żywności do oblężonego Adranopolu. Ponieważ te dwie ważne przyczyny, przeszkadzające ciągle do rozpoczęcia rokowań, zostały usunięte, przeto na temże posiedzeniu Nowakowicz wniósł następujące warunki zawarcia pokoju: Ustąpienie przez Turcję całego terytorium na zachód od linii rozpoczynającej się od portu Rodosto (na morzu Marmara), a kończącej się około zatoki Malatra na wybrzeżu morza Czarnego; zrzeczenie się wszystkich wysp Egejskich, z pozostawieniem Turcji półwyspu Gallipoli, wreszcie zrzeczenie się przez Turcję wszystkich praw co do wyspy Krety. Sprawa albańska zdecydowana będzie przez mocarstwa europejskie. Przedstawienie powyższych warunków wywarło na delegatów tureckich wrażenie przygnębiające, oświadczyli oni, że proszą o czas do namysłu, wobec czego posiedzenie następnego odbędzie się dopiero w sobotę.
 Gazety londyńskie pomimo iż przyznają, że warunki związku bałkańskiego są dla Turcji niezmiernie ciężkie i upokarzające, jednak nie tracą nadziei na pomyślne zakończenie rokowań.
 „Times” radzi Turcji, aby nie spodziewała się niezłego dobrego ze strony interwencji europejskiej, oświadczając, że każdy, kto się do interwencji mocarstw ucieka, drogą za to placić musi. Znany publicysta liberalny, Messingham, dowodzi w „Daily News” o niemożliwości zwrotu Turcji terytoriów zajętych przez armię bałkańską.
 Na ostatnim posiedzeniu bułgarskiego zgromadzenia narodowego, przez tegoż zgromadzenia, po entuzjastycznym skreśleniu historii wielkiej, bohaterkiej i ideowej wojny, tak zwycięsko przeprowadzonej przez dzielne buły słowiańskie, zakończył swe przemówienie oświadczeniem, że w razie zerwania rokowań, słowianie zdobędą się na nowe wysiłki, groźne dla ośmanów, natomiast zawarcie pokoju uznać za panstw bałkańskich może przysia-

KINEMATOGRAF **BRONISŁAWA**
 D. 11, 12 i 13 grudnia 1912 r.
ZMIERZCH, dramat w 2 częściach. — Prensowy Bóg dał syna, komizny. — Studja z życia zwierząt, naukowy. — **KOLYSANIE** **FAL**, z natury. Kronika wypadków bieżących, z nat. Pocz. o 4. UWAGA. Wkrótce będzie demonstrowany wzbudzający powszechne zainteresowanie obraz „**NEDZNI**”, według powieści **Wiktora Hugo**, nie całościowy, lecz w całości w 9-u oddziałach.

„HOTEL PALAC”
 Zainteresowanie się nami publiczności nie słabnie. **U nas nowe debiuty.** **Nierówn. spław. rozmi. i piękni TINY TARUTINEI, artystki ADRIEN, i t. d. śpiew. KAROLLI MANGO** **Skolem powodem odlecia się Warina, Markowa, Słowacka, Zepórska, Romanowa i in.** **„CONFERANCIER”** **Gregorz Marmeladów.** **Obiady od 12-6 wieczór w czasie których gra artyst. kwart. p. Estersteina.** **Restauracja otwarta do 6-4-ej w nocy.** **Zamówienia stolów przez telefon № 11-50.** 72230

Teatr Familijny **W pogoni za złotem,** wspaniały dramat w 3-ech częściach, w wykonaniu artystów francuskiego teatru. **FRISO — KOMIWOJŻER**, sceny komiznej. — **W mieście i na wsi**, satyra współczesna. — Przegląd ostatnich wypadków, kron. **Wielka 74.**

„WSIA WILNA”
 Adresowa książka informacyjna 1913 r.
 Ukazę się wkrótce. — 10 oddziałów, 700 stron.
 KALENDARZE: Prawosławny, Polski, Litewski, Protestancki, Mahometancki, Karaimski i Żydowski.
 Cena 1 rb. 50 kop., w fakturze 1 rb. 70 k., w oprawie 1 rb. 90 k. Instytucjom i osobom, które zaprenumerowały przed 1-szym Grudnia w red. „WSIA WILNA” — prosp. Ś-to Jerski 35 m. 11 w księgarniach Pp. Zawadzkiego i Syrkina — książki po wyjęciu będą odesłane do domów.

Turcja a Konfederacja Bałkańska.
 (Korespondencja własna „Kur. Lit.”).
 I.
 Konstantynopol, d. 4 (17) grudnia.
 Mówią, że Turcja miała ujawnić chęć nalenia do zawarcia pokoju do konfederacji bałkańskiej. Mówią także, że Turcji zaproponowano przystąpienie do konfederacji.
 Jak można tak zaciemniać prawdę temi dwoma wersjami tak sprzecznymi? Ponieważ według pewnych „mówią” właśnie Turcja postawiła za warunek przedwstępny do zawarcia pokoju swe wejście do związku, według zaś innych — państwa bałkańskie będą wymagały od Turcji jej uczestniczenia w tem nowym ugrupowaniu politycznym.
 Wobec tych „twardzeń”, którym jest trudno dać wiarę, jest się w niemożności dania odpowiedzi zadawanej na pytanie przez nas postawione.
 Lecz, musimy powiedzieć, że esencja rzeczy nie w tem spoczywa. Ważnym jest wiedzieć: czy konfederacja bałkańska istnieje, albo lepiej się wyraziwszy, czy jest do urzeczywistnienia i możliwa? I żeby jeszcze lepiej to określić, czy sojusz sam od życia i trwale, pomiędzy państwami bałkańskimi, obecnie prowadzącymi wojnę z Turcją, jest dopuszczalne?
 Jeżeli będziemy sądzić tylko o pozorów, to trzeba przyznać, że sojusz bałkański jest rzeczywistością. Czyż Grecja, Bułgaria, Serbia i Czarnogóra w obecnej chwili nie działają w jaknajlepszej zgodzie? Czy istnieje urzędownie jakies najmniejsze nieporozumienie pomiędzy

tymi rządami? Czyż sobie wzajemnie nie udzielają pomocy i parcia? Lecz w tej kwestji są dwie rzeczy, których nie trzeba tracić z oczu. Pierwsza — jak dotychczas cel sojuszu jest poprostu **negatywny**: wojnę prowadzić z Turcją, wydrzeć jej prowincje europejskie.
 A więc jest prawdą niezaprzeczalną, że istnieje wielka różnica pomiędzy zjednoczeniem się w celu zburzenia czegoś i zawarciem sojuszu w celu stworzenia czegoś. Istnieje bowiem reguła, że zgoda ustaje z chwila, kiedy negatywne jest ukończone i kiedy trzeba przystąpić do dzieła pozytywnego.
 Są wskazówki bardzo noważne, upoważniające nas do oświadczenia, że sojusz bałkański ma charakter tylko bardzo efemeryczny i że, na jego rozwiązanie nie trzeba będzie długo czekać.
 Np. bułgarzy są rozświeczeni na greków przede wszystkim z przyczyny ich postępowania przy zdobyciu Saloniki. Dzisiaj jest stwierdzonym i ustalonym, że Diadoch popiepszył „porozumienie się” z wojskami tureckimi (general Taksin-pasza, dowódca wojsk w Salonice został przekupiony przez greków i, gdy go teraz wzywano do Konstantynopola, by się wyłomaczył, dającego z 35-ma tysiącami wojska bez strzału oddał miasto, zbiegł do Egipthu) jedynie w tym celu, aby przeskodzić bułgarom wkroczyć do Saloniki przed grekami.
 Podczas, gdy Diadoch zwiastuje Atenom zdobycie Saloniki w imieniu króla Hellenów, general bułgarski Teodorow ze swej strony telegrafuje do cara Ferdynanda, że posiada to same miasto w swem rozporządzeniu.
 W Salonice, Seresii i innych miejscowościach, gdzie się razem znajdowali, przychodziło bardzo często do bójk krwawych pomiędzy żołnierzami bułgarskimi i greckimi. Niedawno pewien pułkownik bułgarski wystarzał z rewolwera położył na

źnie usposobionych sąsiadów. W interesie przyszłości Turcji leży, aby wojnę bezużyteczną jaknajprędzej zakończyć i utrwalić korzystny pokój. Zgromadzenie jednogłośnie uznało treść przemówienia swego prezesa, przyczem zaproponowano, aby podział zwojowanych terytoriów dokonany był na zasadzie narodowościowej i proporcjonalnie do liczby wojsk, biorących udział w wojnie, oraz w stosunku do strat poniesionych przez każde z państw bałkańskich. Naród bułgarski żąda jednakże, żeby Macedonia była nierozdzielna łącznie z Salonikami.
 Z racji rokowań pokojowych, prezes berlińskiego T-wa Kiepskiego i prezes parlamentu, Kämpf, w przemówieniu swem o wpływie wypadków bałkańskich na stan ekonomiczny roku 1912, z ubolewaniem stwierdził, że żadne uspokojenie kół politycznych nie wywarły wpływu na ogół, poddając się nierozsądnej panice. Uniernuchomienie kapitałów czyni często państwu większą szkodę, niż wojna. W zakończeniu przemówienia Kämpf wyraził nadzieję, że rokowania pokojowe w Londynie zakończą okres od kilku lat panującej trwogi z powodu polityki zewnętrznej. Niemcy pragną pokoju dla spokojnej pracy.
 Z powodu pogłosek, jakoby Austria rozpoczęła w Konstantynopolu zabiegi w celu sklonienia Turcji do ustępstwa w sprawie odstąpienia Adranopolu, „Temps” oświadcza, że zabiegi te przed kilkoma dniami rozpoczęte zostały przez Rosję, Francję, Niemcy, Anglię i Włochy, a Austria do państw tych dopiero później się przyłączyła.
 Echa uchwały „reunionu” dyplomatycznego.
 Gazeta „Now. Wremia” w numerze poniedziałkowym poświęcała aż trzy artykuły rozpaczliwym poprostu lamentacjom z powodu rzekomej porażki, jaką poniósł dyplomacja rosyjska respective cała Rosja z powodu decyzji narady ambasadorów w Londynie.
 Najbardziej dystymicznymi jest artykuł p. t. „Dyplomatycazy Mukden”. W artykule rzeczonym „Now. Wremia” oświadcza, że trzy lata temu dyplomacja rosyjska, w obawie pogroźek hr. Pourtalesa, zgodziła się na aneksję Bośni i Hercegowiny, „nazwalimy to dyplomatycazą Causim, nie spodziewając się, że wkrótce zmuszeni będziemy pisać o dyplomatycznym Mukdenie. I oto obecnie jest smutkiem, z nieopisanym bólem i rumieńcem wstydu, musimy znów skonastrować nową porażkę”.
 Zaznaczając następnie, że gazety wiedeńskie w tonie żartobliwym pisały o nowym ustępie Rosji, że obrona słowiańszczyzny przez Opatrzność powierzona jest Rosji, „Now. Wremia” konstatuje w dalszym ciągu, że zgodzenie się przedstawicieli Rosji na formułę „handlowego” a nie „terytorjalnego” dostępu Serbji do Adriatyku, jest faktem nie tylko występny w stosunku Rosji do słowiańszczyzny, lecz groźnym w następstwach.
 Apetyty Austrii, rozruchwalonej ustęptwami, wzrastają, w dalszym ciągu zachęca się jej już ustąpienia przez Czarnogórę góry Lowezenum, panującej nad austriackim portem Citaro — następuje przez intrygę austriacką nad fortecą Skutari powstanie zamiast polskijszyca tureckiego, flaga nowonarodzonej Albanji, wobec czego czarnogórzy nie walczą z Turcją, lecz z Albanją, będącą pod protektoratem Austro-Węgier.
 Austro-Węgry były w przededniu ruiny. Zarządzenia mobilizacyjne tak wycieńczyły państwo, że nigdzie kredytu znaleźć nie mo-

gło w Europie, wytworzyły się rozterki wewnętrzne, groźne dla ład...

„To wszystko boleśnie dotknęło musi każdego rosyjanina i słowianina. Prawo zwykłej etyki domaga się...

W następnym artykule ta sama gazeta pisze o sekretarzu rokowania...

„Now. Wremia“ z oburzeniem zapytuje, jak mogą Austro-Węgry...

W trzecim artykule p. t. „Porażka londyńska“ organ p. Saworina...

Wbrew tym alarmowym jerozolimom „Now. Wrem.“ p. A. Szezeglow...

A. Szezeglow twierdzi, że właśnie Austro-Węgry poniosły porażkę...

Wojna z Grecją. Urzędowy komunikat tureckiego ministerstwa...

Sprawa Prohaska. Z Białogrodu donoszą do redakcji „Prasse Bureau“...

Wycinanki z kolorowego kartonu, dają na lalkach kartonowych „ubioru ludu polskiego“...

Wypłata pensji emerytom. Jak się dowiadujemy, wypłata pensji emerytalnych...

Zegar elektryczny został ustanowiony przez Zarząd miasta na rogu ul. Świętojerskiej i Wileńskiej.

Na wycieczkę zamiejskiej. Podana przez nas wczoraj wiadomość o zajęciu podczas wycieczki zamiejskiej...

Kalendarzyk. Dziś, we środę — św. Aleksandra. Wst. now. st. — Narodzenie Chrystusa Pana; jutro — św. Łucji...

Zebranie Tow. Pomologicznego. Dziś o godz. 6 i pół wieczorem odbędzie się posiedzenie ogólne członków...

Teatr. Muzyka i Szukania. Teatr polski miejski. Dziś po raz piąty potężny wstrząsający dramat „Orle“.

W piątek po raz drugi dramat Strindberga „Ojciec“, który na premierze spotkał się z gorącym przyjęciem...

W niedzielę po południu po cenach do połowy niższych „Damy i huzary“ w inscenizacji Br. Skąpskiego...

Zapowiedziane koncerty. D. 12 (25) grudnia Miss Kordelja Li — skrzypczka...

11 (24) stycznia 1913 roku odbędzie się koncert Józefa Hoffmana. Koncerty te urządziła księgarnia W. Makowskiego.

Sprawa o napad na kasę. Głośna sprawa o napad na kasę kolei wazkotorowej w Nowo-Swiecianach...

Telegramy święteczne. Jak się dowiadujemy, będą przyjmowane od d. 20 b. m. w centralnej biurze pocztowo-telegraficznej...

Wycinanki z kolorowego kartonu, dają na lalkach kartonowych „ubioru ludu polskiego“...

Wypłata pensji emerytom. Jak się dowiadujemy, wypłata pensji emerytalnych z wileńskiej kasy gubernialnej...

Popsuty chodnik. Chodnik około domu naroznego przy ul. Świętojerskiej i Zandarmskiej...

Zginęła czapka. Wczoraj jakiś dostawca do intendencji, będąc na poczcie...

Pogotowie ratunkowe wczoraj było czynne w 13 wypadkach. W tej liczbie 5 wyjazdów do miasta i 8 opatrunków...

Przyjechali do Wilna. (Hotel Europejski): ob. Anna Ławrynowiczowa, ob. Janusz Zommer, ob. Aleksander Küster...

(Hotel Sokołowski): ob. Eliza Puderewska, ob. Helena Puderewska, ob. Jan Parczewski...

PROWINCJA.

M I N S K.

0 (2) Towarzystwo Rolnicze. Wieczór dnia 8 (21) bm. poświęcony był specjalnie obradom sekcyjnym...

P. Ludwik Narkiewicz-Jodko zdał sprawozdanie z działalności sekcji hodowlanej...

W dalszym ciągu, tenże referent, będący jednym z najgorętszych propagatorów idei wycieczek...

Następnie zebrani członkowie dowiadują się, że stacja doświadczalna w Tuhanowiczach...

Czyżby byłoby to również niedoścignionem, jest rzeczą inną. Sądzićby można, że czas po temu byłby właśnie teraz...

0 (2) „Bazar“. Ostatni dzień bazaru dał dochód 3,005 rb. — razem zaś wszystkie dni rb. 9,683...

Brak ożywienia i tłumów (wejście rublowe w dni loteryjne!) nadawał Bazarowi charakter nieco ospały...

Przyjęli do Wilna. (Hotel Europejski): ob. Anna Ławrynowiczowa, ob. Janusz Zommer, ob. Aleksander Küster...

(Hotel Sokołowski): ob. Eliza Puderewska, ob. Helena Puderewska, ob. Jan Parczewski...

Przy dwóch stołach oddzielnie ustawionych sprzedawali pierniki p. Maria Rameultówna i cukierki pp. Mura Janowska, Janina Trepkówna...

Wielkiemu zbiegowisku w niedzielę wzięli udział w wyprawie do Kownia rozpatrywała sprawę b. studenta Pawlankisa...

W Petersburgu na naradach postów żydowskich z działaczami żydowskimi, rozważano rozmaite skargi na bojkot żydowski...

Morderstwo. W Warszawie, w jednej z pierwszych ulic, jedynajmniej, sfekajki Głowacz morderca, będąc pijany...

W Warszawie, w okolicach Warszawy bandyci napadli na inkasenta wycieczki, znacząco sumę pieniędzy...

Zbiory Gieldzińskiego. Zarząd Muzeum Narodowego w Krakowie w porozumieniu z Zarządem Muzeum...

W Radzie miejskiej. Posiedzenie odbyte d. 10 (23) b. m. pod przewodnictwem prezidenta p. St. Czerniewskiego...

Przyjazd nowego gubernatora p. Giensa, zapowiedziano na dzień 12 (25) b. m.

Skarga. Pani Mittelstaed (czy Mittelstaedt) żali się, że jej niemieckość za nisko oszacowali...

W Warszawie, w okolicach Warszawy bandyci napadli na inkasenta wycieczki, znacząco sumę pieniędzy...

W Petersburgu na naradach postów żydowskich z działaczami żydowskimi, rozważano rozmaite skargi na bojkot żydowski...

Morderstwo. W Warszawie, w jednej z pierwszych ulic, jedynajmniej, sfekajki Głowacz morderca...

W Warszawie, w okolicach Warszawy bandyci napadli na inkasenta wycieczki, znacząco sumę pieniędzy...

Zbiory Gieldzińskiego. Zarząd Muzeum Narodowego w Krakowie w porozumieniu z Zarządem Muzeum...

W Radzie miejskiej. Posiedzenie odbyte d. 10 (23) b. m. pod przewodnictwem prezidenta p. St. Czerniewskiego...

Przyjazd nowego gubernatora p. Giensa, zapowiedziano na dzień 12 (25) b. m.

Skarga. Pani Mittelstaed (czy Mittelstaedt) żali się, że jej niemieckość za nisko oszacowali...

W Warszawie, w okolicach Warszawy bandyci napadli na inkasenta wycieczki, znacząco sumę pieniędzy...

Zbiory Gieldzińskiego. Zarząd Muzeum Narodowego w Krakowie w porozumieniu z Zarządem Muzeum...

W Radzie miejskiej. Posiedzenie odbyte d. 10 (23) b. m. pod przewodnictwem prezidenta p. St. Czerniewskiego...

Przyjazd nowego gubernatora p. Giensa, zapowiedziano na dzień 12 (25) b. m.

Skarga. Pani Mittelstaed (czy Mittelstaedt) żali się, że jej niemieckość za nisko oszacowali...

W Warszawie, w okolicach Warszawy bandyci napadli na inkasenta wycieczki, znacząco sumę pieniędzy...

Zbiory Gieldzińskiego. Zarząd Muzeum Narodowego w Krakowie w porozumieniu z Zarządem Muzeum...

W Warszawie, w okolicach Warszawy bandyci napadli na inkasenta wycieczki, znacząco sumę pieniędzy...

Zbiory Gieldzińskiego. Zarząd Muzeum Narodowego w Krakowie w porozumieniu z Zarządem Muzeum...

W Radzie miejskiej. Posiedzenie odbyte d. 10 (23) b. m. pod przewodnictwem prezidenta p. St. Czerniewskiego...

Przyjazd nowego gubernatora p. Giensa, zapowiedziano na dzień 12 (25) b. m.

Skarga. Pani Mittelstaed (czy Mittelstaedt) żali się, że jej niemieckość za nisko oszacowali...

W Warszawie, w okolicach Warszawy bandyci napadli na inkasenta wycieczki, znacząco sumę pieniędzy...

Zbiory Gieldzińskiego. Zarząd Muzeum Narodowego w Krakowie w porozumieniu z Zarządem Muzeum...

W Radzie miejskiej. Posiedzenie odbyte d. 10 (23) b. m. pod przewodnictwem prezidenta p. St. Czerniewskiego...

Przyjazd nowego gubernatora p. Giensa, zapowiedziano na dzień 12 (25) b. m.

Skarga. Pani Mittelstaed (czy Mittelstaedt) żali się, że jej niemieckość za nisko oszacowali...

W Warszawie, w okolicach Warszawy bandyci napadli na inkasenta wycieczki, znacząco sumę pieniędzy...

Zbiory Gieldzińskiego. Zarząd Muzeum Narodowego w Krakowie w porozumieniu z Zarządem Muzeum...

W Radzie miejskiej. Posiedzenie odbyte d. 10 (23) b. m. pod przewodnictwem prezidenta p. St. Czerniewskiego...

Przyjazd nowego gubernatora p. Giensa, zapowiedziano na dzień 12 (25) b. m.

Skarga. Pani Mittelstaed (czy Mittelstaedt) żali się, że jej niemieckość za nisko oszacowali...

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

Kalendarzyk. Dziś, we środę — św. Aleksandra. Wst. now. st. — Narodzenie Chrystusa Pana; jutro — św. Łucji...

Wiadomości polityczna.

Na Dalekim Wschodzie. Z Wierchnieudinska telegrafują do „Riecz“...

Z Rosji.

O kwestii polskiej w klubie działaczy społecznych. O polakach coraz częściej mówi się obecnie nad Nową...

Z Rosji.

O kwestii polskiej w klubie działaczy społecznych. O polakach coraz częściej mówi się obecnie nad Nową...

Gazeta tygodniowa dla wszystkich

JUTRZENKA

Z dodatkiem dwutygodniowym dla dzieci p. t. 'NASZA GRZĄDKA'. Całoroczni prenumeratorem na 1913 rok otrzymują 'KALENDARZ WILEŃSKI INFORMACYJNY'.

ŻYCZENIEM
Wszystkich dam jest delikatna czysta twarz, rowny młodzieńco świeży wygląd, miękka aksamitna skóra i oświecająca piękna cera.

4711
TŁUSTY PUDER
nadaje skórze aksamitną delikatność i piękno. Składa się wyłącznie z najczystszych, najłagodniejszych i doborowych części składowych.

KREM COMBELLA
w tubkach. Nie zawiera tłuszczu.
Bedykalny środek przeciw zacerwienieniu, pękaniu i nieczystości skóry twarzy i rąk.

Tygodnik Ilustrowany
najstarsza i najpoczytniejsza ilustracja polska, przeszło 1000 str. tekstu i przeszło 2000 ilustracji rocznie.
ZAPOWIEDZ NA ROK 1913.

Polskie Biuro Leśne
Ks. Zdzisław Lubomirski i S-ka, Warszawa, Żółwia 22
Urządzenie gospodarstw leśnych, inspekcje i taksacje lasów. Komisowa sprzedaż lasów. Nasiona i sadzonki leśne. 795

OMEGA
zegarki anki, dobrze chodzące.
Sprzedaż podług cennika fabrycznego W MAGAZYNIE
L. Perkowski
w Wilnie.

Edw. FECHTEL
egzyst. od roku 1839
polecia na nadchodzące święta w wielkim wyborze: pierniki, bakalie, cukry, towary kolonialne, delikatesy, oraz wina, koniaki, likiery, miody, startkę i szampańskie.

TAMAR INDIEN GRILLON
Rozwalnijący i odświeżający owoc PRZECIW ZATWARDZENIU
Znajduje się we wszystkich aptekach i składach aptecznych. 70345

DOM HANDLOWY BERNARD GROMANN
dawn. Piotr Gruzewski
w WILNIE, ulica Wielka 45,
polecia świeżo otrzymane towary świąteczne: BAKALIE, PIERNIKI, CUKRY, TOWARY KOLONIALNE, STARKA SZAMPAŃSKIE z pierwsz. firm.

HACELE H
oryginalne LEONHARDTA, zawsze najlepsze z marką fabryczną,
na którą przy nabywaniu haceli należy zwracać specjalną uwagę.
POLECAJĄ Krzysztof BRUN i Syn w Warszawie, plac Teatralny. 69891

„OGRODNICTWO“
Organ Towarzystwa ogrodniczego w Krakowie, pod redakcją Józefa Brzezidkiego, wychodzi w miesięcznych zeszytach ilustrowanych. Obecnie XV rok. Zamieszcza największe i zajmujące prace i rozprawy w dziedzinie sadownictwa, warzywnictwa, kwiatarstwa i t. p.

Kupuje rury 2-calowe
żelazne, wodociąg. używane.
Oferty pisemne ze wskazaniem ilości i ceny od puda proszę nadsyłać do biura D.H. L. i E. Metal, ul. Wielka 33, dia „D.N.“, 7755

Antoni Szadkowski
nauczyciel
udziela lekcji w domach prywatnych i w sielce.
Staro-Chersońska 3 m. 13.

„Dzwonek Czesłochowski“
Pismo ilustrowane pod redakcją ks. Józefa Adamczyka w r. 1913 składać się będzie z trzech części.
A MIANOWICIE:
1) „Dzwonka Czesłochowskiego“,
2) „Biblioteki Domowej“,
3) „Dodatku dla młodzieży i dżiatwy polskiej“.

100 rb.! Premjum „Dzwonka Czesłochowskiego“ 100 rb.
Od Nowego Roku 1913 każdy prenumeratorem „Dzwonka Czesłochowskiego“ będzie ubezpieczony w razie śmierci wskutek nieszczęśliwego wypadku. Tym rodzinom, których członek będąc prenumeratorem „Dzwonka Czesłochowskiego“ postradał życie nagle, wypłaci redakcja „Dzwonka Czesłochowskiego“ rb. 100.

W Petersburgu
Informacje i zlecenia.
Szybko i akuratnie udzielane są informacje i zaliczanie zleceń: prawne, handlowe, prywatne, we wszystkich instytucjach sądowych, administracyjnych, publicznych i t. p. przez ludzi kompetentnych. Zwykle informacja wysyłana jest bezzwłocznie za zaliczeniem rb. 2 kop. 25, skomplikowane — po porozumieniu. Na odpowiedź należy obowiązkowo dołączyć markę pocztową. Korrespondencje adresować: Petersburg, Nikołajewska 39. Studenckiej Birze Truda.

Masło śmietankowe i solone
Wileńska 31 m. 4, Marja Rogalska.
Owies obrobiony. Sprzedawca: J. Jerski proszp. № 9, S. Wilpańska 70.

Posady i prace.
a) Poszukiwanos:
Ekonom zdolny, rutynowy, świadectwa, poszukuje posady w powiatku od N. Roku. Oferty przesyłać do redakcji „Kujera Litewskiego“, ul. Wielka 33, dia „D.N.“, 7755.

P. CHAZANOW
wileński, Gubernatorska № 1.
(Główne składy w Warszawie, Lublinie i innych miast.)
Jedynie źródło, gdzie można UBRAC się Ładnie, Elegancko i tanio. 79660

OGŁOSZENIA DROBNE.
Kupno i sprzedaż.
Drewno gliniane zaraz sprzedam. P. Borsak, Mińsk, Podgórzna 31. 77797

KSIĘGARNIA POLSKA
„KULTURA“
WILNO, proszp. 5-to Jerski № 7 (naprz. Banku Ziemiak.).
Polecia następujące nowości wydawnicze:
Baczyński. Wzrost powieść 1.40
Dąbrowski. Żyjący tylko, aby żyć 1.30
Oziębni psońce chłopek, wyd. drugie 1.35
Jahotkowska-Kozłowska. Z oddali 1.40
Kozicki. Sprawa wshodnia 1.50
J. I. Kraszewski. Poezje i uryki 1.75
Lubbeck. Wartość życia 1.50
Monatowa. Uniwersalna ksiązka kucharska, wyd. dr. Nasz Dom, poradnik praktyczny, gospodarstwa-społeczny dla kobiety polskiej 1.60
Nasz rok, kalendarz na 1913 rok 1.50
Nowa ustawa o własności Literackiej i Artystycznej 1.20
Oksza. Z literatury współczesnej 1.80
Glehowski. Dzieje mezożyzny powieść 1.20
Perzyski. Mój pobyt w niewoli Rosyjskiej w 1812 r. 1.20
Prawo o zmianie ustawy o powinności wojskowej 1.20
Skup. Krótka historia szkół imienia Zamojskich 1.15
Syneradzi. W czepu się urodził 1.80
Schke teozoficzne 1.75
Twań. Biały słoń, humoreski 1.80
Zmichowska. Kwiaty Rodziane, wydanie 4-te 1.50
Oksza. Z literatury współczesnej 1.20

!!! ELEKTRYCZNOŚĆ ZBYTECZNA !!!
LAMPY i ŻYRANDELE—SŁONCA, zupełnie nowego systemu, dające energię świetlną dziesięć razy tańszą od elektrycznej. Pała się bez kłota i bez pompowania silnym i przyjemnym światłem. Nie syczą, nie kopca, nie wymagają żadnej obsługi i nie psują się—posiadają bowiem przysząd automatyczny czyszczący i zabezpieczający od brudu i zepsucia. Niezastąpione przy oświetleniu kościołów i mieszkań. Zapełnia gwarancją dobrego palenia się i trwałą konstrukcją. Wiele pochwalebnych świadectw od osób prywatnych, firm przemysłowych i instytucji. — Sprzedaż detaliczna tylko obecnie po cenach hurtowych. Kataloży gratis i franco. Zwracać się: Biuro oświetlenia S. Halperin, Mińsk Lit., plac Katedralny d. Reisa (ob. d. gubernat.). 77018

2-gi rok wydawnictwa!
ZŁOTY RÓG
Najtańszy, najbardziej rozpowszechniony TYGODNIK ILUSTROWANY POLSKI.
Współpracownictwo najwybitniejszych sił literackich i artystycznych. W każdym numerze kilkadziesiąt ilustracji!
Utwory powieściowe „ZŁOTEGO ROGU“ na rok 1913,
stojąc na wysokim szczeblu współczesnej twórczości literackiej, będą zarazem dla czytelników źródłem największego zainteresowania.

„ZŁOTY RÓG“
rozpoczyna bowiem już od Nowego Roku druk niezwykle ciekawego utworu znakomitej autorki „Dewajtisa“, „Kwiatu Lotosu“, „Atmy“ i innych
Mariji Rodziewiczówny
p. t. „CZARNY CHLEB“,
oraz druk historycznej powieści znanego szerokiego ogółu autora „Chimery“, „Sąsiedzi“, „D-ra Tomaszka“ i innych

Tadeusza Jaroszyńskiego
p. t. „BOHATER“,
osnutę na tle wstrząsających wypadków r. 1813. Przed oczyma czytelnika przesuwa się wizje przeszłości z narodowym bohaterem ks. Józefem Poniatowskim na czele.

„ZŁOTY RÓG“
dążąc stale do ulepszeń treści i działu ilustracyjnego od Nowego Roku powiększa objętość, dając od 32 do 40 stron druku.
Poza zwykłym działem ogólnoliterackim i bieżącym otrzymują wiece Czytelnicy
4 specjalne dodatki ilustrowane:
1) Literatura nasza i obca
2) Femina
3) Popularyzacja wiedzy
4) Łódź.

Dodatki do „FEMINY“: 4 WIELKIE TABLICE MÓD i WZORÓW ROBÓT,
po jednej na sezon.
A nadto: wszyscy prenumeratorem „Złotego Rogu“ otrzymywać będą zupełnie bezpłatnie wychodzący w Warszawie od lat 32 miesięcznik „Przyjaciel zwierząt“ pod redakcją Feliksa Kwaśniewskiego, którego prenumerata wynosi 3 rb. rocznie.

BEZPŁATNIE
52 DZIEŁA
wybitnych malarzy polskich.
W WARSZAWIE rocznie rb. 6, półrocz. rb. 3, kwart. rb. 1.50. W KROLESTWIE i CESARSTWIE z prz. poczt. rocznie rb. 7, półrocz. rb. 3.50, kwart. 1.75. ZA GRANICĄ i ZA OCEANEM rb. 10, półrocz. rb. 5, kwart. 2.50. Za odosobienie do domu 15 kop. kwartalnie. Numer pojed. kop. 15. Zmiana adresu 20 kop.
Redakcja i Administracja „Złotego Rogu“: WARSZAWA, Krolewska 27. Telef. Adm. 162-03, Redakcji 228-33.
Na żądanie numery okazowe widać się i wysyła bezpłatnie
WYDAW. „WARSZAWSKA SPÓŁKA NAKŁADOWA“.
Redaktor Feliks Kwaśniewski. Kierownik H. Wacław Grubiński. 77076

Cykl 12-tu ilustracji wielobarwnych.
Środki techn.-artystyczne, jakimi obecnie rozporządzamy, pozwolą nam wprowadzić powyższe udoskonalenie, dotychczas dostępne tylko dla najcel. ilustracji zagraniczn.

ZUPEŁNIE BEZPŁATNE PREMIA 12 TOMÓW
dla wszystkich prenumeratorem „Tygodnika Ilustrowanego“: Miesięcznik poświęcony najwybitniejszym powieściom i romansom polskim i obcym CIĘKAWY POWIEŚCI
Z biegiem lat bezpłatnie do premjum utworzy interesująca i wartościowa biblioteka. W r. 1913 „Tygodnik Ilustrowany“ drukuje powieści następujące: 1) E. Orzeszkowej „Australzy“, 2, 3, 4) A. Dumasa „Włoczyce“, 5) Wołodega Skiby „Z siedmioletniej wojny“, 6, 7) Judyty Gautier „Cień Chińskiego Smoka“, 8, 9) A. Kreczowieckiego „Szary Wilk“, 10, 11) K. Dickensa „Dawid Copperfield, 12) J. Kowalewskiego „Emeryt“.
CIĘKAWY POWIEŚCI w osobnej prenumeracie kosztują rocznie rubli 5. Ciękawe powieści! każdy prenumeratorem „Tygodnika Ilustrowanego“ dostaje ZUPEŁNIE DARMO! Komplet z roku 1910, 1911 i 1912 dla prenumeratorem „Tygodnika Ilustrowanego“, tylko po rubli 3,60 w opr. rubli 5.— „Tygodnik Ilustrowany“ wszystkim swoim prenumeratorem daje niemniej bezpłatnie miesięcznik p. tyt. „Przegląd Bibliograficzny“ informujący czytelnika o ruchu wydawniczym. Wzianki rozumowane o najnowszych wydawnictwach ułatwiają mu orjentowanie się w wyborze dzieł naukowych i beletrystycznych.
Prenumerata „Tygodnika Ilustrowanego“ wraz z bezpłatnym dodatkiem „Ciękawe Powieści“, zeszytami albumowymi i premjami artystycznymi: w Warszawie: rocznie rb. 8, półrocznie rb. 4, kwartalnie rb. 2. Z przesyłką pocztową: kwart. rb. 3, półrocznie rb. 6, rocznie rb. 12. Warszawa, Zgoda № 12. 77678 Telefon 414.
Wydawcy GEBETHNER i WOLF. Redaktor D-r JÓZEF WOLF.

Bilans Wileńskiego Banku Ziemskiego w dniu 1-ym grudnia 1912 roku.
Aktywa: Kasa 131,894 82, Rachunki bieżące 227,441 95, Korespondencja Banku 2,598,732 21, Papiery procentowe (nom. 13,270,631) 12,159,968 69, Niumerzone pozostałości pożyczek 151,659,616 42, Terminowa i przedterminowa spłata pożyczek (gotówka) 12,833 58, Pożyczki krótkoterminowe 2,967,627 55, Zaległości rat 2,860,450 29, Kupony, opłacone przed terminem 348,407 25, Nieruchomość Banku 47,210 60, Awanse 166,564 72, Zaliczenia na rachunek dłużników i wydat. zwrot. 71,914 30, Ruchomy bieżące 333,598 53, Podatki i opłaty skarbowe 298,941 39, Papiery 1/2% na rachunek kapitału Kasy Oszczędn. Urzęd. (nom. 459,698 94) 446,078 26, Papiery procentowe na rach. funduszu im J. Montwilla (nom. 10,900) 10,000 —, 174,801,060 59
Pasywa: Kapitał zakładowy 10,207,800 —, zasobowy 5,250,000 —, 15,457,800 —, Specjalny fundusz rezerwy 408,402 75, 1/2% listy zastawne w obiegu 151,702,000 —, Listy zastawne wylosowane 150,800 —, Kupony do opłacenia 251,338 —, Fundusz proc. na opłacenie kuponów 3,470,994 83, Fundusz amortyzacyjny 12,383 58, Raty, opłacone przed terminem 57,035 14, Dochody banku 2,002,770 91, Dywidenda do wypłacenia 13,761 60, Sumy przejściowe 751,147 95, Kredytorowie i korespondenci różni 61,099 06, Kapitał Kasy Oszczędn.-Zapomog. urz. d. 450,428 77, Fundusz imienia J. Montwilla 10,000 —, 174,801,060 59

Dom Handlowy T. KALITA I L. ZABŁOCKI
Wilno, Wielka 39, telef. 817.
Polecia wyborne WINA, mocne napoje i świeżo otrzymane wielkie zapasy towarów kolonialnych i gastronomicznych, WĘDLINĘ wiejską, ryby wędzone, wszelkie bakalie, duży wybór wyborowych gruszek i jabłek krzymskich z maj. „Raj“ i inne świeże owoce. Starofitewskie wódki i miody. Cygara, tytoń i papierosy różnych fabryk. — Ceny niskie. 75859